

HIVATAL:

Belügy-ut 4. szám
hova az előfizetési pén-
sek hirtetések és min-
den a ki adóhivatalt
érdeklő közlemények
küldendők.

Nyitási díjben egy
sor közlésdíj 50 fillér

Hirdetéseket juttat-
nyos áron vétetnek
fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROSHIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 10 korona
Félévre . . . 5 korona
Negyedévre 2 k. 50 fillér

SZERKESZTŐSÉG

Belügy-ut 4. szám
hova a lapszemle rész-
illető közlemények
küldendők.

Kéziratok nem
adatok vissza

Hivatalos közlemények.

8705 - 1901 - ikt. sz. Szarvas község előjárói.

Hirdetmény.

Alólított községi előjáróság ezennel köz-
hírré teszi, hogy a községi képviselőtestület
157 - 901 kgy. számú határozatával jóváhagyott
árverési feltételek alapján 1901. október hó
1-től 1903. szeptember 30-ig terjedő 2 évre
az alább jegyzett ingatlanok fognak 1901.
szeptember 17-én d. e. 9 órakor a község
háza tanácstermében nyilvános szobeli árverés
útján hasznbérbe adni, u. m.:

1. Vasuti állomáson inneni 7^{567/1100} hold szántó. Kikiáltási ár: 150 korona.
2. Nadas dűlői ugar 3^{999/1100} hold. Kikiáltási ár: 75 korona.
3. Hatház melletti szántó 8^{105/1100} hold. Kikiáltási ár: 120 korona.
4. Hegyes dűlői 1^{999/1100} hold szántó. Kikiáltási ár: 40 korona.
5. Hatház előtti 16^{110/1100} hold szántó. Kikiáltási ár: 240 korona.
6. Hatház előtti 16¹¹⁰ hold szántó. Kikiáltási ár: 240 korona.
7. Hatház előtti 16¹¹⁰ hold szántó. Kikiáltási ár: 240 korona.
8. Zöld pázsit 17^{200/1100} hold szántó. Kikiáltási ár: 200 korona.
9. Zöld pázsit 17¹¹⁰ hold szántó. Kikiáltási ár: 200 korona.
10. Zöld pázsit 17¹¹⁰ hold szántó. Kikiáltási ár: 200 korona.
11. Vágó hid mellett 7^{600/1100} hold szántó. Kikiáltási ár: 75 korona.

12. Vágó hid mellett 15^{210/1100} hold szántó.
Kikiáltási ár: 150 korona.

Az árverés megkezdése előtt bánatpénzül a kikiáltási árnak 10%-ka készpénzben teendő le. Az árverésen elért eredmény 1 évi bérösszegnek fog tekintetni.

A jóváhagyott részletes árverési feltételek az első jegyzői irodában naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szarvason 1901 év szept. hó 5.

Az előjáróság nevében.

S A L A C Z,

elsőjegyző.

M E L I S,

bíró.

7685—1901—I. Szarvas nagyközs. előjárótól.

Hirdetmény.

Alólítottak Szarvas nagyközség előjárói részéről ezennel közhírré tesszük, hogy az 1892-ik évi XV. t.-cz. 26-ik §-ának rendelkezése alapján a szállósgazdák házi fogyasztására szánt borfogyasztási kedvezmények a folyó évi szeptember hó 15-ig bejelenthetők.

A bejelentések a hivatalos órák alatt a községi számvonónál eszközölhetők.

Szarvason, 1901. augusztus hó 14-én.

Az előjáróság nevében:

Salacz József,

elsőjegyző.

Kovács,

t. bíró.

8432/901.

Szarvas község előjárói.

Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy a mezőhegyesi mén telep parancsnokság értesítése szerint a tájfajta tenyésztésben a párosítás Szarvason f. évi szeptember hó 16-án reggel 9 órakor a

mén telep udvarán fog megtartatni. Figyelmeztetjük ennél fogva a tájfajta tenyésztő közönséget, hogy a szabályzat 7. §-a értelmében a tájfajtahoz tartozó összes loányagukkal pontosan megjelenjenek, mert az indokolatlan elmaradás a kizárást vonja maga után.

Szarvason, 1901. augusztus hó 30-án.

Az előjáróság nevében:

SALACZ JÓZSEF,

KOVÁCS JÁNOS,

elsőjegyző.

t. bíró.

Hirdetmény

A községi tanács 300/1901 sz. határozata folytán közhírré tételik, miszerint a népkerti szőlő termés kilogrammonként 40 fillért a vincellér népkerti lakásán naponként d. e. 9—12 és d. u. 2—7 óráig fog árusítottatni.

Kelt Szarvason, 1901. augusztus hó 31.

Az előjáróság nevében:

Salacz József,

Császár János

elsőjegyző.

h. bíró.

Képviselőválasztás előtt.

Nagyon csalódnak azok, a kik azt hiszik, hogy a küszöbön álló választások jelentősége és hatása csak ugyanolyan, mint azok a képviselőválasztások, melyeket húsz és egynéhány esztendő óta csinált az ország.

Nem! A jövő hó elején megtartandó választás sokkal nagyobb jelentőségű, mondhatnók korszakos, mert kiinduló pontja lesz a legközelebbi évtizedeken keresztül uralkodni hivatott társadalmi és politikai szellemnek.

TÁRZA.

Még zöld a liget . . .

Még zöld a liget, virág is nyílik.
De színük halvány, oly csodás —
Felettük lebeg, mint titkos fátyol,
Az enyészet, a hervadás.
Tűnik az idő, hó borúl rájuk —
Ellemeti az életet.
Utána nyugszik csendesen minden,
Még felkölti a kikelet.
De a vérvő szív sajog tovább is.
Fölé nem száll a nyugalom.
Nem ad rá enyhet a rét virága,
Örökké tart a fájdalom.

S. I.

A kártya.

Egy olyan közönséges délután történt, mint a milyen a többi, mikor a nap csak olyan tikkasztó melegen süt, mint máskor, a felhők csak olyan barát-ságosan mosolyognak a földre, mint máskor és az emberek csak olyan unottan járnak-kelnek, vagy elfáultan lézengenek, mint máskor, mint mindig.

Bakony Jenő az ebédő asztalára támaszkodva, a nagy üvegajtón nézett ki a levegőbe. Nézett gondolat nélkül és tekintete hol a csillogó porszemekre, hol a melegtől eltikkedt falevelekre esett, melyek a nagy cserfa ágairól oly fáradtan szinte busan csüngtek alá. A fa árnyékában egy pár tyúk pihent. Még a nagy kakas is nyugton ült most köztük, még az ő friss tüzes vérének is jól esik most a pihenés.

A szobának tulsó oldalán Bakony Jenő családja és egy Bárdy Sándor nevű barátja állanak. Szórakozottan néznek egymásra, mintha az egyik a másik arcáról akarná leolvasni, vajjon miről is lehetne most beszélni, vagy mit lehetne most csinálni.

Jenő most feleje fordul, mialatt észreveszi hogy az asztalon egy csomó kártya hever.

Te — szólott négy évvel fiatalabb öcséséhez — ma az utcán találtam öt krajczárt, emeljük le.

Pál a tizenkilenc éves diák örömmel kapott az alkalmon, hogy kártyázhat. Mint a gondolat ott termett bátyja mellett s a következő perczben már tíz krajczárt emeltek le, mert Jenő megnyerte az első bankot. Azután megduplázták, egyszer-kétszer, háromszor, mind annyiszor Jenő nyert. A bankban már egy forint hatvan krajczár állott, Pál diáknak egész vagyona.

Jenő könnyedén, nevetgélve adta ismét a felszaporodott bankot, miközben ingerkedve ismételtette többször:

— Ime, mi lett az én kis öt krajczáromból. A család is ott állott már az asztal körül és érdeklődéssel nézte a játékot. Akadt nekik téma; beszélni a kártya és szerencse nagy hatalmáról.

Pál diáknak rosszul esett bátyjának hetykélkedése restelte is a dolgot, hogy őt a diákot is megszégyenítették, de legjobban az fájt neki, hogy nincs több pénze s ha most utoljára nem nyer oda minden vagyona. Nagyon izgatottan vette fel tehát a kiosztott kártyákat.

— Tizenkilenc van — szól Jenő és elkéri öcsésétől kártyáját megnézni — neki mennyije van.

De Pál diák előbb besepri a bankot s azután adja oda kártyáját e szavakkal:

— Huszám van.

— Csak tizenhét év van, nem pedig huszad, szól a szerencsés játékos önértével diadalmasan Jenő.

— Nekem huszám volt — szól kivörösödve izgatottan Pál.

Jenő azt hitte, hogy öcsese csak tréfál, de midőn látta, hogy komolyan beszél, levette a kártyacsomó tetejéről öcsésének még össze nem kevert lapjait és leterítette az asztalra, hogy azt mindenki lássa.

— Nézz ide. Csak tizenhét év van. Látod add ide lát a pénzt.

— Nesze én odaadom, de azt is megmondom, hogy te csalál, mert nekem huszám volt. Kioszítottad a kártyámat egy alsóval.

Jenő tudta, hogy öcséséből csak a szegény beszél és a sajnálkozás elveszett pénze fölött, azért csak mosolygott ezeken a kifakadásokon, de midőn tekintete véletlenül Bárdy barátjára esett és annak olyan gyanus fürkésző pillantásával találkozott, elkomorodott és egy kis gondolkodás után így szólott bosszusan öcséséhez:

— Komolyan mondtad ezt Pál?

— Persze, hogy komolyan. Nekem huszám volt. Most már elvörösödött a szegyéntől Jenő. Öcsese elé állott, vállára tette indulatosan kezét és így szólott:

— Pál! Becsületszavamra mondom, itt Bárdy barátom előtt, hogy ha rögtön meg nem mondod az igazat, hogy mennyid volt, én soha többé nem szólok hozzád.

— Huszám volt! — hangzott a dacos válasz.

Bakony Jenő felléptették képviselőjelöltnek. Érdekében különösen a fiatalág fáradozott sokat. Nagyon szerették ezt a fiatal vezérüket, kinél okosabb, kedvesebb embert, jobb és őszintébb barátot nem ismertek maguk között. Bámulták roppant szerencséjét, mert a mihez hozzáfogott, az mindig sikerült. Szinte közmondássá vált szerencséje. Ha valaki valami nagyot elért, rámondták: „Ez valóságos Bakony Jenő.”

Tiszteletére most lakomát rendezett a fiatalág.

Valamenynyien észleltük már, hogy egy új rendszer szerint, új szellemben kormányozzák az országot, de igazi fundamentuma az új rendszernek a képviselőválasztás lesz. És nincs kétségünk az iránt, hogy az is lesz.

Bevégeződött egy korszak, mely tartott 1875-től 1900-ig. Az ipari és kereskedelmi fellendülés, a felekezeti problémák törvényes megoldásának és a magyarosodásnak korszaka volt ez. De egyúttal az adósságszínalás, az adóemelés és a gazdasági és társadalmi érdekek kiélesedése is volt. Az utóbbi években különösen az utóbbi volt a szőnyegen és nem járunk messze a valóságtól, midőn azt állítjuk, hogy a gazdasági és a társadalmi érdekek folytonos erős súrlódása morzsolta össze a rendszert, mely Tisza Kálmántól Bánffy Dezsőig tartott.

S most jön az új korszak, új célokkal és új eszközökkel. Csak a mai nemzedéknek újak ezek, mert a múlt század huszas éve óta, midőn fellendült az alkotmányos élet Magyarországon, gyakran keresztül ment hazánk a korszakok változásain. Olvassuk csak el annak a kornak a történetét, mely a pozsonyi országgyűléshez, S z e c h e n y i Istvánhoz és K o s s u t h Lajos nevéhez fűződik.

Erősen folynak az új korszak előmunkálatai. Ime, itt az összeférhetlenségi törvény, melyet a lassúbb felfogású vidék, mely nem tudja magát olyan gyorsan beleélni az új helyzetekbe, nem tart a legszerencsésebb alkotásnak. Pedig lehet, hogy nincs is igaza. Egyébként nem reális dolog e törvény helyes, vagy helytelen voltáról így, elméletileg vitakozni. Csakis a gyakorlat fogja megadni a választ arra a kérdésre, hogy szükség-e pótol-e ez a szigorú törvény, vagy alkalmatlan nyűg-e.

Az azonban már is bizonyos, hogy a törvény nagy behatással lesz a választási mozgalom kialakulására. Mert sok olyan érdek, mely egy bizonyos személy köré tömörítette a választók érdekelt hányadát, mondom, sok olyan érdek nem nyerhet többé kielégítést az összeférhetlenségi törvény szerint. De meg van szorítva az egyes kerület választóinak összességét érdeklő lokális érdek is, a minnek következménye az, hogy a lokálpatriotizmus kevésbé fog bejátszani a választásba, mint eddig.

Nem hallgathatjuk el, hogy ez a körülmény sok keserűségre fog cskot szolgáltatni. Mert bizony akármelyik választó polgárnak voltak már olyan ügyes bajos dolgai, vagy

akár anyagi érdekei is, melyeket a kerület képviselőjének hathatós támogatásával rendeznie sikerült. Mig a nélkül nem sikerült volna. Vagy voltak akármelyik kerületnek is olyan érdekei, melyeket a képviselők utánjárása juttatott érvényre. S mi volt ebben a rossz? Mi volt ebben a tisztességtelen? Mondhatjuk, hogy az ilyen képviselői ténykedések foglalták le sok képviselő működésének nagy részét s úgy a kerület, mint a polgárság, jötevőjét támasztá látta benne. S igazuk is volt.

Nem mondjuk, hogy az új törvény az ilyen képviselői ténykedést egyenesen lehetlenné teszi, de mindenesetre megszorítja; s a képviselő, a ki kerületének, vagy választóinak szivességet tesz, gyakran fog drukkolni, hogy nem követett-e el összeférhetlenséget.

Ennek a törvénynek tehát hatása lesz a választási mozgalomban, a jelölt személye körüli megállapodásban. A lokálpatriotizmus nem lesz már olyan nagy faktor, mint eddig volt és a központból való jelöltnek sokkal kedvezőbb az esélye a győzelemre, mint eddig volt.

Tiszta választás! Ez a jelszó, melylyel Magyarország belemegegy a választási küzdelembe. El kell ismernünk, hogy az összeférhetlenségi törvény megfelel a jelszó szellemének és bizvást reméljük, hogy ez a szellem kárpótolni fog bennünket azokért az áldozatokért, melyeket az úgynevezett purifikációért esetleg hozunk.

Az ideai képviselőválasztási mozgalom egyúttal az ellentétes gazdasági erők mérkőzése is lesz. Egy pártban vannak mind a ketten: merkantilisták és agráriusok s az utóbbiak már évek óta hathatós agitációt fejtenek ki, készülvén egyúttal a választásokra is.

Csak sajnálkozni lehet a fölött, hogy a választó polgárság óriási részének nincsen gazdasági közvéleménye, csak politikai. Holott az előbbi már sokkal fontosabb, mint az utóbbi. Gazdasági problémák foglalkoztatják most a kormányokat s a politikai problémákat azoknak rendelik alá.

Kívánjon a polgárság nagyszabású, mindent felölelő programot a jelöltől, s programbeszédéből lelkiismeretesen vonja le a következtetést. És ez irányítsa akaratát, hogy kire szavazzon, azzal, hogy jelölték-e felülről vagy nem az illetőt, ne törődjön sokat. Se felülről, sem alulról nem szabad befolyásolni a választókat: ez a tiszta választás!

Választások október 1-én.

Kedden délelőtt a hosszú nyári szünet után összeült a képviselőház, hogy meghallgas-

sa — a halálos ítéletet. Lázás türelmetlenség-gel várták S z e l l Kálmán miniszterelnök felszólalását, ki a Ház további munkásságának megállapítása kapcsán, a feloszlítás időpontjáról is tájékoztatta a hallgatóságot.

— Ez az országgyűlés — így kezdte — végső napjait éli mandátuma november hó 3-án véget ér. A kormány sok oknál fogva alapos megfontolás után, helyesebbnek tartotta, hogy a választók nyugalma és elhatározási szabadsága érdekében az országgyűlés alkotmányos munkára minél előbb összegyűlhessen. A kormány nevében kijelentem, hogy azon hódolatteljes előterjesztést tettük a koronának, hogy az országgyűlést berekessze és feloszlassa és e c z é l b ó l a z o r s z á g g y ű l é s t a g j a i t f o l y ó h ó 9 - é n f o g a d j a .

A miniszterelnök szavait mély csend követte; minden kifogás, minden további szó nélkül tudomásul vették az enuncziációt.

A képviselőház tehát holnap, s z e p t e m b e r 9 - é n o s z l i k f e l . Az erre vonatkozó királyi kézirat a hivatalos lap szeptember 10-iki számában fog megjelenni.

Az új választások törvényesen megengedett legrövidebb határidőn belül fognak kiírni. A képviselők körében elterjedt hírek szerint a fő városban már október elsején lesz a választás. A választások október 1—10-ig fognak k o r s z á g s z e r t e m e g e j t e n i .

Mint hogy országszerte a választások az első napon szoktak megejteni, igen valószínű, hogy a legtöbb választás október 1-én, k e d d e n lesz. A második, harmadik napra aránylag már kevés választás esik.

A makói kitüntetések.

Kézhez kaptuk a m a k ó i ipar és mező gazdasági kiállítás zsűrijének ítéletét. Békésme-gyei kiállítók elég nagy számmal fordulnak elő a kitüntetettek névsorában. Kitüntetést nyertek a következők:

I. Nagy díszoklevelet és kiállítási érmet:

I. csoport: Sal József asztalos Gyula. Jó izlésért és kitűnő munkáért.

V. csoport: Békés Gyula fényképész (Művészeti kivitelű fényképért) Reisner Emánuel gyufagyáros Gyula, (Verseny képességért.) Alami kosárfonó tanműhely Békés. (Szakszerű, izléses munkáért és nagybani termelésért.)

II. Kiállítási nagyérmet és oklevelet:

I. csoport: Madarász János asztalos Ócsöd. Neuhauser János esztergályos Szarvas.

II. csoport: Forster Károly, bádogos Szarvas,

Mikor vége volt a vacsorának és az ételek helyét a borok foglalták el, mikor a nyelvek a beszédétől már ki fáradtak, valaki azt indítványozta:

— Kártyázzunk.

Tetszett az eszme, mert mindenki kíváncsi volt játszani látni Bakony Jenőt a „szorencsés játékos”.

Bárday Sándor az indítványozó, kivett tárczájából ötven forintot, odaszólt Bakony Jenőhöz:

— Kezdjük meg mi, emeljük le ezt az ötvenest.

— Jól van — válaszolt Bakony Jenő.

Kiosztotta a kártyát és nyert.

— Duplázzuk meg, — szólt Bárday.

Bakony Jenő osztott és megint nyert, azután duplázták ismét és ismét, a míg Bárdaynak pénze volt. A bankban 3200 forint állott. A jelenlevők már nem érdeklődéssel, hanem bámulattal és csodálattal nézték a játékot. Bárday izgatottabb és izgatottabb lett. Összes pénze elfogyott már. Most papírlapot húzott ki zsebéből ráírta ezerrel 3200 forint becslésszóra huszonnégy óra alatt s izgatottan odatette a csomó pénz mellé:

Ossz, — szólt izgatottan remegve.

Az ő izgatottsága és félelme átragadt a társaságra is. A szemek szinte kidüledtek üregeikből, az arcok sápadtak voltak az izgalomtól és kíváncsiságtól. Bakony Jenő is sápadt volt. Ő már rég szerette volna abba hagyni a játékot, de nem tehetette, mert félre magyarázták volna jó szándékát. Ő legrégibb barátja volt Bárdynak, ismerte jól, tudta, hogy barátja eljátszotta mindenét, egész kis vagyonkáját. De nem szólhatott.

Siri csendben osztotta ki a kártyát. Megint nyert.

Bárday pedig felugrott, szeméi lázasan forogtak,

arcza hóhéhr volt egy nagyot lélekezett, azután erőltetett nyugodtsággal, határozottan, így szól:

— Jenő te esaltál. Én nem láttam, de tudom. S hátat fordítva, otthagya barátját, a társaság közé vegyült ahol próbálták csillapítani és ahol mindenki a legnagyobb felháborodással utasította vissza meggyalázó szavait, a mit Bakonyra mondott.

De ő, mintha semmit nem hallott volna, folytatta:

— igen, igen esalt! határozottan mondhatom. Hiszen az öcsösem már négy év óta nem beszél hozzám, azért, mert egyszer őt is megcsalta. Én ott voltam akkor náluk, mikor tulajdon testvére mondta ezt neki szemébe.

A fiatalság nem hitte ezt a mesét, nem is igen hallgatott a beszélőre. A pénzt elvesztett ember izgatottságának tulajdonították kifakadásait. De Bakony Jenő ki hallotta ezeket a szavakat éppen akkor, mikor a beszélőre már-már dühös lett a társaság, közzéjük lépett és így szól:

— Ez a történet igaz, a mit ez a hitvány ember itt elmondott, de esküszöm becsületemre, hogy sem akkor öcsémét, sem most ezt az embert, soha senkit meg nem esaltam. Romegő ajkakkal fehérén, mondta el ezt a pár szót, aztán észrevétlenül otthagya a társaságot. A fiatalság látszólag Bakony Jenőnek adott igazat, de a gyanu azért mégis belopódzott a szívébe. Az öcséről szóló történet ismeretlen volt előtűk, szerencséje a kártyában megmagyarázhatatlan. Hátha még is igaz az, a mit saját öcsösem és Bárday állítanak.

Másnap nagyon csendes volt a kaszinó. Senki sem kártyázott, csak hogy ne kellesen valahogy Bakony Jenővel játszani.

Észrevette ezt Bakony Jenő. Kezdtől elmaradozni a társaságtól, azok pedig ő tőle. Elment a fővárosból vidékre, szívében fájdalommal, lelkében utálatlalt az emberek iránt és küzdött a létért.

A képviselő választáson egyhangulag választották meg ellenjelöltjét és az új képviselő tiszteletére rendezett lakomán ő róla is beszéltek, a „hamis kártyás”-ról.

Bakony Jenő öcsöme Pál, hivatalnok egyik előkelő fővárosi banknak, szomorúan, megtörve ül író asztala előtt, könnyei leperregnek arczáról kezére, melyben egy arczkép van, bájtyának arczképe. Ajkai kínosan vonaglanak, mintha félne a képtől, vagy mintha könnyögné hozzá, hogy ne bántsa. Sokáig ül így, míg végre egy hirtelen elhatározással tollat ragad kezébe. S most már nyugodt az arcza, a vonagló ajkak most már mosolyognak. Az arczkép hátra írja a következő szavakat: „Tartozom ezzel neked. Elvettem akkor tőled átkozott makacságommal a becsületedet, most visszaadom azt ezekkel a betűkkel. A lelkiismeretem nem bírja tovább. Isten áldjon meg, légy boldog, bocsás meg nekem, szerencsétlen öcsédnek Pálnak.”

Mikor nevet aláírta, kihuzta fiókját és föbe lötte magát. Ugy találta meg tollal kezében holttestét.

Bakony Jenőnek még az nap átadták öcsöme utolsó ízenetét az arczképpel. Egy vércsep frescescent a képre öcsöme halántékából. Nehéz szívvel és könnyes szemekkel szorította ajkához a levelet és fájdalmas töredezett hangon szól a vércsepphez.

— Meg-bo-csáj-tok és-ds jó ü-csém.

B. Sándor.

IV. csoport : Tóth Gyula szabó Gyula. Gyepes Gergely szabó Gyula Ifj. Jeszenszky Béla szabó Gyula. Kovan Endre szabó Békéscsaba. Laudisz Lajos, szürszabó Szarvas. Marosi Adám né fűző-készítő Békéscsaba. Belopotóczy János csizmadia Szarvas Grünfeld Mór cipész Gyula. Kis Mihály cipész Gyula. Remele József cipész Gyula. Juhász Antal kaptafakészítő Békéscsaba Müller Antal csizmadia Ócsöd.

V. csoport : Vajda János czibalomkészítő Szarvas. Jeszenszky Ödön szitakészítő Gyula Grossz Lambert fodrász Szarvas. Hanzus testvérek és tsa lizstraktára Szarvas. Jontz Ferenc ecetgyára Gyula. Réthy Sándor ecetgyára Szarvas. Blaskó Gyula cukrász Gyula.

X csoport Braun és Czincár fakereskedők Gyula.

XI. csoport : Behán Toma gépgyára Szarvas Katona Imre gépgyára Orosháza.

III. Elismerő oklevelet :

II. csoport : Némedi Gyula lakatos Szarvas Pataky Endre Békéscsaba:

IV. csoport : Szametz Sándor csizmadia Ócsöd.

XI csoport : Lacai György és Társa gépgyára Uj-Kigyós. Jeszenszky Nándor kovács Gyula.

XII. csoport : Kovács testvérek Orosháza. A tanonc- és segéd-munka kiállításán :

Ezüst oklevelet : Schwartz János bádigos tanoncz Békéscsaba. Keller János bádigos-tanoncz Békéscsaba.

Bronz oklevelet : Ócsödi iparos tanonc iskola. Kafrádi József szabótanonc Békéscsaba.

Ujdonságok.

— **Választási mozgalmak.** A szarvasi szabadalvú párt végrehajtó bizottsága f. hó 7-én a szabadalvú párt körhelyiségében gyűlést tartott, melynek tárgyat képviselő jelölés képezte. A gyűlést, melyen a tagok nagy számmal jelenek meg Mikólya Mihály, a végrehajtó bizottság elnöke, nyitotta meg rámutatva azon országos helyzetre, mely a képviselőház feloszlatásával a hó végével az országos képviselőválasztás oka teszi szükségessé. Minthogy pedig városunk közserzetben álló orsz. képviselője, Bolza Géza gróf, a jelöltséget többé nem hajlandó elfogadni, így szűkebbkörű bizottság előleges eszmecsereje alapján ő városunk szülöttjét és közbecsülésében álló főbíráját, a nagytudományú és nagymiveltű férfit, Dr. Kresmárik Jánost, ajánlja a szabadalvú párt jelöltjéül. Miután a jelölést még a párt elnöke, Bolza Géza gróf is melegen támogatta, a végrehajtó bizottság egyhangúlag Dr. Kresmárik János fősztorgabíró, jelölésében állapodott meg, s egyben kimondta határozatát, hogy a f. hó 8-án azaz vasárnap d. u. 2 órakor az Árpád szálló nagytermében összehívandó nagy gyűlésnek is őt fogja jelöltül ajánlani. Ezután még Salacz Ferenc tkp. igazgató, mondott a végrehajtó bizottság nevében városunk volt képviselőjének, Bolza Géza grófnak, egyszerűen viselt visztéért köszönetet, mire a gyűlés a volt képviselő lelkes eltelésével ért véget.

A függetlenségi párt szintén tegnap este 6 órakor tartotta előzetes értekezletét. Az értekezlet küldött séget menesztett H a v i á r Dani volt országgyűlési képviselőhöz, s a jelöltséget neki újból följajánlotta, ki a figyelmet megköszöntö, a jelölést azonban nem fogadta el. Az értekezlet ezek után D r a c k o c z y Lászlót jelölte e. yhangulag s erről őt, táviratilag értesítette. A függetlenségi párt szintén ma tartja meg képviselőt jelölő nagy gyűlést saját párt helyiségében.

— **Tanévnyitó istentisztelet.** A helybeli fogym. tanári kara és tanuló ifjusága ma d. e. 11 órakor az ág. ev. ó-templomba vonul tanévnyitó istentiszteletre.

— **A beiratkozás eredménye.** A helybeli fogym. niasiumban beírt tanulók létszáma a mai napon 364 vagyis eddigelő 17-tel kevesebb mint a mult tanévben és 47 tel kevesebb, mint két éve. A fogyást az első osztály tanulói létszámának megapadása okozza, mintahol a tavalyi 70 helyett most csak 55 en iratkoztak. A tanítóképzőben 26 na a gyakorlóban pedig 27 en vannak tehát szintén kevesebben, mint a mult tanévben.

— **A helybeli izr. hitközség,** a közeledő ünnepekre a szertartások végzésére meghívta a mező téri kántort, Friedmann Mórt, ki tegnap, a szombati istentiszteletnél mutatkozott be. Nagyterjedelmű ércezes hanggal bir e mellett előadásában a képzett énekesre vall ; a hangok erejének árnyalatai s fokozatait szépen érvényesítí. Ugyanazon alkalommal énekelt az orosházi kántor is, ki szintén szép hangnnyal bir.

— **Játékdélutánok.** Fogymnasiumunk tanuló ifju-

sága rendszeres tornaórákon kívül ezen tanévben hetenként négy délután a testedző tornajátékokban is fogja magát gyakorolni Oláh Miklós és Neumann Jenő tanárok vezetése mellett. Ezen játékdélutánok a közoktatásügyi miniszter rendelete folytán hozattak be az ország többi középiskoláiba is. Egy osztályra hetenként 2 játék óra esik a két osztály egy időben játszik egyelőre csak az Erzsébetliget gyepes terén, míg a fogymnasiumot kormányzótanács nagyobb játéktérrel nem gondoskodand.

— **Beiratkozás.** A szarvasi iparos tanoncziskolában a beiratkozás ma vasárnap szeptember hó 8-án délután 2 órától 5 óráig tart.

— **Beküldetett. A t. Elöljáróság szives figyelembe.** Tudnivaló, hogy a rendőrség hivatása egyéb dolgokon kívül : a hatóság rendeleteinek végrehajtása. Csak hogy kívánatos, hogy a közönséggel szemben, melynek érdekeit szolgálja, a kellő tapintatosság vezesse. Sajnos, ez nem mindig úgy van. Ime, egy példa. Az előjáróság megtiltotta, hogy a háztulajdonosok kacsái s libáiát a Kossuth-tér mellett levő árkok vizeiben fürödni engedjék. Ez helyén van ; mert még sem illő s a tér dekorumával össze nem férő, hogy ott a város közepén a ludak és kacsák a publikum szeme láttára kacérkodva lubizkoljanak. Azonban e rendelet végrehajtásánál is kell, hogy bizonyos fokú prudencia vezesse a rend jó kedvű öreit. Megtörténik ugyanis, hogy egy idegen, távoztával nyitva feleli az utca ajtót s az úszómadarak, a nélkül, hogy a házbeliek észrevennének, kimennek ; a rendőr pedig — egyéb dolga nem lévén, szép genzomarsban a városházára hajtja. A tulajdonos azután kerestetheti házról házra elveszett szárnyasait, míg végre valamiképp megtudja, hogy erélyes rendőrségünk vette őket pártfogásába. A tulajdonos azután csak úgy kaphatja vissza madarait, ha a fejükre kirótt pénzbírságot lefizeti. Megkérjük azért tisztelettel az előjáróságot : utasítsa a rendőröket, hogy ily esetben előbb figyelmeztesse a nyilvánosan fürdő szárnyasok gazdáját, ismételt esetekben azután bírságotja meg. De ezen esetben is azonnal tudassa a tulajdonossal szárnyasainak szomorú sorsát, hogy így a hosszas keresésnek eleje legyen vége. Városunk új rendőrbiztosn egy szolgálatot tonne a közönségnek, ha embereit a kellő utasítás s kioktatásban részesítendő ; mert biz azok a czédula hordáson, a kacsák behajtásán s a patkányok kergetésén kívül másban nem igen tűnnek ki.

— **A vármegye város utal.** Az állámépítészeti hivatal összeállította a vármegyei indóházi város utal mult évi összes bevételi és kiadásairól szóló kimutatást s e szerint a 14 indóházi könt összes kiadásai 2856,695 korona 66 fillér, s bevételei 1,288,562 kor. 93 fillért tettek ki s így tartozás mutatkozik még 1,562,967 kor. 27 fillér. Az évi törlesztés a tartozás 6/10-át adja. A községenként kimutatott adatokból megállapítható, hogy a szarvasi utal terhelő tartozás várható valószínű teljes letörlesztésének ideje 1904. év a mezőberényi 1915. év, a gyomai 1907. év, a csabai 1918. év, az orosházié 1901. év, a gyulaié 1911. év, a többieké még ez idő szerint nem állapítható meg.

Színház.

Szombaton, augusztus 31-én telt ház előtt került színre, Pásztor Árpádnak 31 felvonásos nagy operettje a „Kadeti kisaszonny.” A czimszeret Szélestei E. játszotta, kit változatos szerepe ügyes kiviteléért számtalanszor megtapsoltak. Szegedy Zelma kit színre léptekor tisztelői szép virázcokorral lepték meg, a már töl meg szokott otthoniassággal és ügyességgel töltötte be szép szerepét. Hetényi Elemér helyes felfogással s kellő nyugodtsággal személyesítette az indiai angol kereskedőt, s talpra esett humoros megjegyzéseivel folytonos derűtségben tartotta a jelen voltakat, s dicseretére legyen mondva, hogy ez utal nem nagyon igyekezett a magasabb régiók kegyét megnyerni. Kemény L. mint tengerész hadnagy megnyerő megjelenésével s szép énekével aratott tetszést, míg a többiek, s különösen Vertán Anna, Szepessy és Virágh, összevágó játékkal nagyban elősegítették az est sikerének emelését.

Vasárnap, szept. 1-én d. u. Géczy István 3 felvonásos népsziműve a „Geleji király” került előadásra szép számú közönség előtt, míg este a szószeres értelmében vett szufolt ház előtt adatott Madách Imre drámái költeménye „A zombert rágédiája. Eltekintve attól, hogy egy ily nagy díszleteket és személyzetet igénylő darab előadására a mi színpadunk nem alkalmas, a rendelkezésre álló fogyatékos eszközök mellett is, az előadás mégis kellő élvezetet nyújtott. A szereplők között Holéczy Ilona mint Éva, nehéz és változatos szerepének kifogástalanul felelt meg, Rajz Ödön mint Ádám, s Kalmár Gyula mint Lucifer teljesen jól alakítottak.

Hűfűn, szept. 2-án Szélestei Elza jutalom játékkal szép számú közönség előtt került színre a „Bibliás asszony” című 3 felvonásos operette. A czimszeret Szélestei Elza játszotta, kit színre léptekor tapsal fogadtak 4 nagy virág csokorral lepték meg tisztelői. A kedvező fogadtatás hatása meg is látszott játéknak, mert eddigi játékaiktól előtöl, teljes

nyugodtsággal s kifogástalanul adta szerepét, s igen jól alakította — a férje szerelmének vissza nyeresé céljából — a bibliás asszonyból félvilági hölgyé lett nőt. Szép játékát nemcsak nyílt színen tapsolta meg a közönség, de úgy felvonás közbenben mint az előadás végén is számtalanszor színre hívták őt. Szegedy Zelma mint diadalai magaslatán álló színész nő, ismételve bebizonyította, hogy dícsért játékkal is lehet nagy hatást érni. A többi szereplők is kisebb szerepeikben, derekasan hozzá járultak az est sikeréhez. Nem hagyhatjuk szó nélkül azon sajnálatos körülményt, hogy az ének és zenekar ez estén, kivált az első felvonás alatt, minden kritikán alóli működött, a zenekar pedig hiányos volt, a mennyiben a nagy bőgős nem volt jelen. Nagyon helyesen tenné a színház vezetősége, ha az ének és zene számok összhangzatos előadására kissé több gondot fordítana.

Kedden, szeptember 3-án, telt ház előtt került színre „A titkosrendőr” 3 felvonásos bohózat. A bonyodalomban s kacagató jelenetekben gazdag darab előadása, az egész estén folytonos derűtségben tartotta a jelen volt közönséget. A czimszeret Hetényi Elemér játszotta a már töl megszokott ügyességgel, s szerepének minden kis részletét kellőleg aknáta ki a maga előnyére, s méltán megérdemelte a közönségnek azon elismerését melyben ez őt részesítette. Ezúttal látorkodunk Hetényi figyelmét felhívni azon körülményre, hogy szerepei elmondása alkalmával ne siessen annyira, hogy néha alig lehet szavait megérteni. Tudd ő hígadatan és érthetőbben is beszélni mint ezt a Kadet kisa-sony előadása alkalmával be is bizonyította. Kissé lassabb modorú beszélgetés, csak is előnyére fog neki válni. Virágh Ferenc mint detektiv főnök s Bogdy Zsiga, mint méntelep felügyelő, ki tűnőd adták, nejeiket a kellemetlen helyzetből öntudatlanul megmentő, s egymáson kölcsönösen mosolygó felszarvazott férjeket. Szarvassy I. Váradi J. Holéczy Ilona, s Rajz Ödön comicus szerepeikben szintén igen jól állottak meg helyeiket. Szalkay Lajos színigazgató ezuttal ismét 50 db. színházi jegyet bocsájtott községenk előjárósága rendelkezésére azon czéllal, hogy azokat a nyomottabb viszonyokban lévőek között szétosztva, azoknak is alkalom adassék e kedvterítő darab élvezetében részesülni.

Szerdán, f. hó 4-én bérlőben került színre a „Gésk” című 3 felvonásos operette. Közönségünk e darabot már tavalyról ismeri, s ez, s tán a közbe jött kellemetlen esős idő lehetett oka annak, hogy a szokottnál kevesebb közönség gyűlt a színházba. Az előadás eltekintve attól a beugrott hős tenor erején föléllire vállalkozott, sikerült volt Szegedy Zelma mint Mimosa, szép játékkal és énekével aratott jól megérdemelt tapsokat. Szélestey Elza mint Molly ügyesen s kedvesen játszotta meg hálás szerepét s a 2-ik felvonás alatti szép énekét és tánczát ismétlnie is kellett. Hetényi E. mint Vun-Ki, ismét megmutatta, hogy a szintársulatnak ő a legmozgókéonyabb tagja, s minden szava, srez mozdulata mosolyra derítő volt, s erős testszervezetre vallólag tánczolta örületes nehéz japán tánczát, s kitogyhatlan, s kivált, ügyesen alkalmazott helyi vonatkozású kuplitt több ízben kellett ismételnie. Kemény Lajos (Reginale fairfac) szintén igen jól játszott, s szép énekét, kivált a Szegedy Zelmával énekelt csók keringőjét nyílt színen is megtapsolták. Szepessy G. mint Imárki, japán öltözkével s jóízű mokiával keltett általános derűtséget. Perczel Carola és Róza nővérek és Fekete Irén által szép, nagy ügyességet igénylő, de nehéz tánczakkal ezuttal is remekeltek.

Csütörtökön, szeptember 5-én gyérszámú közönség előtt került színre Schakospeare 5 felvonásos tragédiája „Othello” a velencei mór. Sajnos körülményként kell feljegyezniük, hogy községenk ez uttal távollétével tüntetett, pedig ez előadás — bátran sorozható az eddigi előadások legjobbjai közé — méltán megérdemelte volna azt, hogy telt ház előtt folyjon le. Kalmár Gyula mint Othello, nagy tudással és késziltéssel adta a cselszövés folytán lelke mélyében megsértett, féltékeny, majd a féltékenység ürdögötől ütött, s neje gyilkosává lett férjét. Rajz Ödön mint Jágó igen ügyesen személyesítette a másik gyengeségeit felhasználni tudó cselszövőt. Holéczy Ilona mint Desdemona, helyes felfogással adta a férjéért, társadalmi és természeti törvényeket megvető, szerető hitves szerepét, majd ártatlansága érzetében a gyantu elől menekülni óhajtó nőt. Dicserettel kell megemlékeznünk arról a jó izlést tanusító játékról, melyet a hálószoba jelenetben tanusított. Szarvassy I. — kit színre léptekor tisztelőinek egyike, egy hatalmas viráglanttal lepték meg — szintén jól játszotta meg kis szerepét.

Pénteken, szept. 6-án zóna előadásban, üres ház előtt került színre ismételt előadásban, az első előadáshoz hasonló sikerrel Gárdonyi Géza „Bor” című énekes népsziműve.

Tegnap este, az „Asszony regiment” című operette hozott össze telt házat.

Ma délután „Ocskay brigadéros,” este pedig „Asszony regiment” kerül színre.

Felelős szerkesztő : SZIKES ANTAL.

DANTZKY SÁNDOR könyvnyomdája Szarvason.

ELVÁLLAL MINDEN A K Ö N Y V N Y O M D Á S Z A T K Ö R É B E V Á G Ó M U N K Á T, Ú G Y M I N T
DISZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,
 ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KARTYÁK, IZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZINES NYOMÁS VAGY ARANÓZÁSSAL
É T L A P O K, V Á R O S I É S K Ö Z S É G I H I V A T A L O S N Y O M T A T V Á N Y O K,
 JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- ÉS NÉVJEGYEKET GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOKAT stb.

Fehér Lukács férfi szabó Szarvason.

Va szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint jóbirű

férfi szabó üzleteme!

a Grünvald-féle házból az Árpád bazár 2. számú bolt helyiségébe helyeztem át.

Midőn ezt a n. é. közönség becses tudomása hozom, nem mulasztatom el üzletemet nagybecsű pártfogásukba ajánlani, ahol minden féle szabású, sőt **diszmagyar öltönyök** is a legjobb szabásban, gyorsan és jutányos áron készülnek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, mély tisztelettel:

FEHÉR LUKÁCS,
férfi szabó.

HIRDETÉSEKET

jutányos áron vesz fel a

SZARVASI LAPOK

kiadóhivatala.

Több száz kiváló orvos ajánlja:



Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
Legyen mindennapi italod!

Kapható: Pletenik József Tajber J. G.
Pócsy Mihály özvegye, és Vitális János urak
fűszerkereskedésében.

Ház bérlet.

Novak féle ház GRÓF CSÁKY utczába 4 szoba, üvegezett folyosó, konyha, speiz, kamra és istálló, mel lehelyiségekkel, udvar és kert október 1-től bérebe kiadó.
Jelentkezhetni Popjak György vállalkozónál.

Hirdetmény.

Tapasztaltatván az hogy a luczerna, lóhere és egyéb herefélékben az a r a n k a nevű elősdi növény tetemes károkat okoz, felhívattak a birtokosok, hogy hereikből ezen növényt a volt földmívelés ipar és kereskedelemügyi miniszternek 16422/883. számú körrendelete értelmében azonnal kiirtsák, mert ellenkező esetben a mezőrendőri törvény 95 § k. pontja értelmében büntettetni fognak.

Szarvas 1901. aug 24.

Az előjáróság nevében:

J e s z e n s z k y, Melis,
jegyző. bíró.

Hirdetés.

Egy három szobából, konyha, kamara és padlásból

álló lakás

azonnal is kiadó.

Arany János-utca 268 sz.

Értekezhetni Rohoska Pálnál.

Keresek egy kellően iskolázott fiút

kereskedő tanulóknak
Holéczy Gusztáv.

Sírgöny czim: Nádházy Szarvason.

Alapított 1879 ik évben.

NÁDHÁZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.

(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában.)

Elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban: ércz és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat.



A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármilyen módon tett értesítésre — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók 2 frttól feljebb, érckoporsókat gyermekeknek 8 frttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 frttól feljebb.
A Nádházy „Temetkezési Vállalata” a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít.

Temetés megrendelés esetén a gyászszoba behúzását és a gyászjelentést teljesen ingyen adom

Kiváló tisztelettel:
Nádházy János

Valamint ércz koszoruk.